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Тема: Життя і творчість Олександра Сизоненка. …
роман … «Білі хмари».

Мета: ознайомити учнів з життям і творчістю митця,
посилювати бажання цікавитися літературним крає-
знавством; сприяти розвитку читацьких інтересів, кому-
нікативних і творчих здібностей; виховувати інтерес до
творчого доробку О.О. Сизоненка, любов до мистецтва
слова, отчого краю, вдячність батькам, людяність.

Тип уроку: урок вивчення художнього твору (урок-
спілкування за літературним твором).

Обладнання: текст роману «Білі хмари»
(Сизоненко О. О. Вибрані твори в 2-х томах. Том пер-
ший: Романи / К.: Дніпро, 1983, с.21—199); фільм
«Белые тучи» (кіностудія ім. Довженка, 1968 рік), фото
письменника різних років, листи митця до учнів та
директора Баштанської ЗОШ № 1, виставка його 
творів, газетні публікації про славетного земляка,
учнівські ілюстрації до тексту, учнівські проекти: 
«О. Сизоненко. Хронологічна канва», «Пошуки. Знахідки.
Відкриття» та відеосюжет «Голубка моя степова», аудіо-
записи: мелодії у виконанні Луї Армстронга, уривки з
творів прозаїка у виконанні підготовленого учня (ефект
присутності автора), інтерактивна дошка, на столі –
букет чорнобривців та велика листівка з аплікацією із
тканини, паперових польових квітів.

Епіграф: Де починались твої дороги, там спочи-
ває твоя душа.

Олександр Сизоненко

Зачин уроку
Вступне слово-звернення вчителя до учнів-читачів

Методична ремарка: учитель вступне слово
виголошує або на фоні кадрів із художнього фільму
«Белые тучи», або відбирає матеріал, суголосний
поданому текстові. Виконавцями є філолог і підготов-
лені учні-читачі.

По екрану пливуть білі хмари, колосяться хліба,
достигають кавуни на баштані, безкрайній степ, польо-
ві квіти…Звучить аудіозапис: учень читає уривок з опо-
відання О. Сизоненка «Дядько Іван».

«Бачу її з усіх доріг, з усіх усюд, куди б не занесла
доля. Усі думи і спогади мої – про неї. Усі мрії і споді-
вання. Все, що я міг би зробити або побажати найкра-
щого людям – все це звернено…в степову милу сторо-
ну, де рівнини й поля, де дорогам нема ні кінця, ні
початку! І по якій з них не підеш чи не поїдеш, все одно
втрапиш у Баштанку – вона тут найголовніша. Столиця
степового нашого краю, що не так і давно був Диким
полем у межиріччі Інгулу та Інгульця…

Прекрасна наша земля – Україна!..Її любиш усім сер-
цем…з перших кроків своїх. Ви можете вибирати на ній
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що завгодно, а я вибираю Баштанку, Новоолександрівку і
наші степи…сюди прийшов із Полтавщини й Черкащини і
тут проходить …мій рід, життя моє…

На коліна стаю перед прахом і пам'яттю батьків,
дідів і прадідів моїх, які кропили цю землю потом
своїм, кров'ю своєю! А потім і самі в неї лягли, щоб
зрости квітами і травами, по яких ми ходимо в дитин-
стві босоніж і які виростуть…на наших могилах…»

Учитель. У найбільших столицях Європи чи в
Америці, де побував О. Сизоненко, він завжди згаду-
вав отчий край і не зраджував його ні подумки, ні в
намірах. У романі «Білі хмари», який ми обговорюва-
тимемо сьогодні, митець укотре освідчується в любо-
ві рідній стороні: «Моя багатостраждальна
Новоолександрівка, голубко моя степова, непоказна і
мила. Я тебе люблю великою синівською любов’ю, і
почуття цього вистачить мені на весь вік. І скільки я
любитиму тебе, стільки й буду людиною. А інші хай як
собі хочуть, хоч ніколи не вартий поваги той, хто забу-
ває землю, яка його народила…».

Романом «Білі хмари» майстер слова успішно
подолав свою творчу переправу, діставшись того
берега, що іменується справжньою літературою, де
відкривається «мудрий світ вивірених відчувань і мело-
дій, необхідних людям». 

Основна частина
Повідомлення, корпоративне формулювання 

теми уроку, читацьких завдань.
Методична ремарка: запис теми уроку, пояснен-

ня, що пропуски слів заплановані і будуть заповнені
протягом заняття; коментар епіграфа.

Учитель. На думку Олександра Олександровича,
роки як кілометри: прожив їх, неначе проїхав. Так,
життя швидкоплинне, але й прекрасне, якщо коріння
твоє залишається в народі і літературі. Запрошую вас
здійснити уявну подорож до витоків, які живили серце
й душу митця впродовж 90 років. Дорога наша буде
непростою – довжиною з…життя! Чийого? Розповідача
роману, його батька, автора твору і, можливо, вашого.

Визначення особистісно важливих цілей
діяльності, умотивування наступних завдань учи-

телем.
Учитель. Наше завдання як читачів, прилучившись

до цього світу мудрості, ознайомившись із життєвими
віхами нашого земляка, — збагнути цінні уроки, які
допоможуть бути Людиною на складних дорогах буття.
Слухаючи виступи однокласників, коментарі вчителя,
пориньте в духовний світ героїв, осягніть людську
красу й сенс життя звичайних людей, їх доброту, щед-
рість. Свої висновки занотуйте в конспект.

Позитивна настанова на вирішення літературно-
мистецьких завдань.

Методична ремарка: робота зі світлинами пись-
менника різних років (за Книгою Талантів «Не вбивай-
мо своїх пророків», 2003 р., м. Київ).

Учитель. Ось такий він, Олександр Сизоненко. 
А що скажете про нього, дивлячись на світлину 10-літ-
ньої давності? 

Учні. Ставний, кремезний, погляд відвертий,
усмішка щира. Прозаїк ніби запитує: «Ну що?
Прочитали? Побачили? Вразив я вас, молодих, ста-
рий?» Не скажеш, що старий: відчувається творча
наснага, енергетика. 

Кульмінаційні моменти розв'язання 
літературно-мистецьких завдань

1. Підготовка до сприйняття художнього
твору, творчості митця

— Повідомлення біографічних відомостей для
розуміння тексту

Учитель. Який наш земляк у житті? Послухайте
виступи своїх товаришів і зробіть записи «Мозаїчний
портрет митця».

Методична ремарка: виступ творчої групи учнів
(презентація «Пошуки. Знахідки. Відкриття» – цікаві
факти з матеріалів місцевої преси). Див. Додаток.
Звучать улюблені мелодії О. Сизоненка у виконанні Луї
Армстронга. 

Учитель. Доля таких письменників, як О. Сизоненко,
і загадкова, і важка, часом трагічна, але в творчому
плані – щаслива. А творчість ніколи не поділяється на
періоди, плине собі в тому руслі, де є береги,
обов’язок перед часом, самим собою. 

Пропоную простежити хронологічну канву літера-
турного здобутку нашого земляка, заплетену прекрас-
ними візерунками його творчості.

— Презентація літературно-мистецької спадщини
письменника (попередньо підготовлений учнями про-
ект). Див. Додаток.

— Розгляд ілюстративного матеріалу до роману
(творчий звіт учнів-ілюстраторів, коментар).

2. Ціннісно зорієнтоване сприйняття 
й осмислення тканини художнього твору 

Учитель. Олександр Сизоненко зазначив, що «Білі
хмари» – найдорожча, наймиліша, найулюбленіша
його книга. Чому, на вашу думку, таке трепетне став-
лення саме до неї? (У рідній Новоолександрівці почав
пізнавати світ, проходив перші уроки великої науки –
бути Людиною). Можливо, тому, що там, де починали-
ся життєві дороги, спочиває його душа. Які ваші вра-
ження від роману?

— Обмін враженнями від попереднього самостій-
ного ознайомлення з текстом.

— Повторення термінів з теорії літератури.
— Що таке фабула твору ? Чим вона відрізняється

від сюжету?
— Яка фабула роману «Білі хмари»? (Поїздка маши-

ною з Києва в далеку степову Баштанку, зустрічі в доро-
зі з різними людьми, години, проведені біля помираю-
чого батька, спогади про нього та своє життя.)

— У чому своєрідність сюжетного рішення твору?
(За зовнішньою фабульною простотою виразно про-
глядається внутрішня сюжетна складність.)

— О. Сизоненко використовує також оригінальний
сюжетний прийом – своєрідну «машину часу». У яких
двох взаємопов’язаних часових вимірах йде розпо-
відь? (Поїздка в Баштанку переростає в свого роду
подорож у життя батьків і власну юність, у революцію,
колективізацію, Велику Вітчизняну війну і в сучасність.
Отже, в 2-х планах: нинішнє і занурення в минуле.)

— Що автор досягає таким чином? (Сучасник
«передумує шлях» народу, осмислює епоху, визначає
місце в ній батьків, себе самого, розкриває духовний
досвід поколінь.)

— Який вид експозиції використовує автор: пряму,
зворотну, затриману чи розсіяну?

— Які позатекстові й текстові позасюжетні елементи
використовує письменник? (Заголовок; пейзаж,
портрет, екстер’єр, авторські відступи, ретроспективи.)

— Яка роль заголовка? (Формулює ідею твору.)
— У творах О. Сизоненка виразно проявляється

схильність до філософських роздумів, до емоційно-
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смислової насиченості розповіді. Яка роль і тип автор-
ських відступів? (Переважно ліричні, місцями філо-
софські; текст гостро емоційний, піднесений, урочис-
тий, надає зображуваному задушевності, схвильованості;
насичені спогадами епізоди відбивають життєвий досвід
автора, симпатії, підсилюють сприйняття й оцінку.)

— Який різновид роману «Білі хмари»? Додайте до
теми пропущені прикметник та прикладку (ліричний
роман-роздум, сповідь). У чому особливості цього
жанру?

Методична ремарка: учитель нагадує про необ-
хідність виконання письмових записів; 1-2 учні озвучу-
ють перші варіанти своїх записів; старшокласники
роблять доповнення до теми уроку.

Інтерпретування відібраних уривків, епізодів, 
ключових фраз, описів з художнього твору
— Перегляньте кадр фільму «Білі хмари», скажіть,

як впливають на вас тон і зміст перших рядків? 
(1-й кадр: 0.04.22-0.06.02; початок викликає споді-
вання, що розповідь буде щирою, задушевною, 
і йтиметься про найсокровенніше, найістотніше.)
Зверніть увагу, поза кадром звучить голос
Олександра Олександровича, тож вважаймо, що тво-
рець незримо присутній на уроці.

— Чому роман бере за душу? (Сприяє авторський
прийом: з перших абзаців твору О. Сизоненко вводить
читача в драматично напружену, тривожну атмосферу
повіствування, змушує одразу підключитися до емо-
ційного співпереживання; уже перші рядки не залиша-
ють байдужими, викликають відповідний настрій, а
висловлена пропозиція проїхатися разом спрямовує
настроєвість, даючи першу конкретизацію основних
віх, які визначатимуть подальший напрям розповіді;
читач ніби запрошується стати пасажиром і розділити
горе сина.)

— Що дає змогу відчути і зрозуміти такий драма-
тичний «заспів»? (Природність внутрішньої схвильова-
ності оповідача, граничної напруженості його думок і
переживань: син поспішає застати батька живим; під-
вищується схильність до філософських роздумів
«крупним планом» про ціну і смисл життя, про те, що
кожен із нас залишить по собі.)

— Як прозаїкові вдалося не просто зацікавити
читача, розворушити його почуття, залучити до співпе-
реживання, а й дедалі посилювати і поглиблювати емо-
ційно-душевну та смислову зацікавленість? (Інтерес
живиться напругою інтенсивної авторової думки, емо-
цій, небуденних роздумів і переживань.)

— Якою ж була дорога оповідача в батькову
смерть? Відповідайте, посилаючись на текст. 

Методична ремарка: учитель може скористатися
запропонованими далі уривками, сценами з роману. Їх
кількість буде залежати від літературної компетен-
тності учнів-читачів, ідеї та задуму вчителя.

(«А перед очима дорога, і небо, і місяць…все життя
батько прожив, думаючи про нас.» — с. 54–55; 
«А дорога виводить тебе за Первомайськ…А потім того
вже нам ніхто не розповість довіку.» — с.115–116;
«Край безмежних рівнин…села звуться: Пшеничне,
Арбузинка, станція – Кавуни» — с.119; «Баштанка… —
района лікарня…» — с.122 ; «Так, це твій дім… Раділи
твоєму приїздові.» — с.128–129; «Двір тихий, порож-
ній, принишклий…Запис під записом – чималий
реєстр.» — с.142 – 145.)

— Перегляньте кадри фільму, наскільки кінемато-
графістам удалося відтворити задум автора. Що, на
вашу думку, є особливо вдалим? (Кадр 2-й:0.12.50 –
0.13.40; кадр 3-й: 0.49.42 – 0.56.13.)

— Що в характері батька імпонує вам найбільше?
Які епізоди зринають у пам’яті оповідача? (Ставлення
до праці, турбота про співробітників, хобі – «батько
видавав людям зарплату…їй треба служити чесно і від-
дано, до кінця» – с.163,«Він ніколи не думав про
себе…вимагали абсолютної тиші» — с.72; ставлення
до медперсоналу – «Які тільки люди…під Берліном» —
с.175; стриманий: тричі плакав у житті – с.107–108).

Учитель. До речі, любов до літератури Олександр
Сизоненко перейняв від свого батька, повного
Георгіївського кавалера ще з русько-японської війни.
Він єдиний у селі передплачував журнал «Нива» та
«Петербургскую газету». Олександр Олександрович
пригадує випадок, як вони з батьком косили в лісосму-
зі траву. Батько запитав, чи пам’ятає син, як косив
Левін. На мовчання здивовано відповів: «Як, ти не
читав Толстого? І ти берешся щось писати?», — поди-
вився з осудом на письменника, який перечитав і
Толстого, і Тургенєва, і Чехова, знав напам’ять
«Кобзаря» — настільну книгу матері. Ще одним захоп-
ленням батька була музика, а над «Апасіонатою»
Бетховена він взагалі ридав.

Але Сизоненкам не властива сентиментальність.
Як і батько, наш славетний земляк теж скупий на сльо-
зи, але не міг їх стримати, коли під час зустрічі із баш-
танківцями слухав улюблену пісню своєї мами «Ой
дворе, мій дворе» у виконанні фольклорного колективу
«Бабусина пісня».

— «Мученик і добряк, совість моя і порада», — так
говорить про тата розповідач. Зачитайте рядки, в яких
сказано, що і приклад мами його виховував. (Наші
мами…спільною роботою у єдності з ними» — с.158.)

— Про що, можливо, жалкував син, що незвичного
хотілося йому зробити, коли дивився на хворого бать-
ка?(«Ти там уже…у суворості буднів, тривог і невдач.» —
с.22; «Ти не сказав йому «спасибі»…все не час.» — с.164.)

— Перегляньте кілька кадрів кінострічки, подумай-
те, чому перед смертю тато запитує сина, чи є над сте-
пом благодатні білі хмари, які несуть живлющу вологу
землі, а людям — радість? Як трактується в романі
естафета поколінь? (Кадри 4, 5, 6-й :0.39.49 –0. 41.11;
0.57.37 – 0.58.59; 1.01.15 — 1.02.16.)

Учитель. О. Сизоненко «олюднює» історію народ-
ного життя, показує її наступність, концентруючи все
це в мікросвіті, життєвому досвіді однієї людини. Усім
своїм життям батько мовби заповідає нащадкам бути
щедрими на добро, служити людям. Природно, що
син-розповідач, у результаті пережитої драми і
пов’язаного з нею «передумування всього свого життя
і життя своїх батьків», проймається бажанням «бути
завжди і скрізь серед людей», «од яких ти завжди наби-
раєшся розуму, заради них і завдяки їм живеш».

— До вашої уваги останні рядки ІІ частини. Чому, на
вашу думку, героєві вдається витримати таке велике ідей-
но-художнє навантаження?( «Ти тільки не плач…Не плака-
ти б тільки на людях.» — с.194; звучить аудіозапис.)

Учитель. Розповідач з тих, які стоять біля основ
життя, вирощують хліб, викохують сади, виховують
дітей, навчаючи власним прикладом любити рідну
землю і труд, жити чесно, праведно, не йти на компро-
міс із совістю, поважати людей, не скупитися, творячи
для них добро і радість. Це сучасний інтелігент з міцни-
ми народними коренями, з відчуттям спорідненості з
рідним середовищем.

— Дехто з критиків висловлював на адресу 
О. Сизоненка докір щодо певного надміру захопленос-
ті рідним степом, селом. Чи згодні ви з їх думкою?

Учитель. Захопленість ця природна, щира; це не
просто елегійні спогади літньої людини про своє
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«босоноге дитинство», а глибоке синівське почуття до
того середовища, яке ростило і вчило його. Написав –
і, здається, торкнувся крилом любові серця читача,
зронив у нього іскорку любові. Така непідробна любов,
за словами О. Волі, вигартовується лише на землі,
якою дорожиш. Вислів Олександра Олександровича,
що є епіграфом уроку, а також наступний уривок є чер-
говим підтвердженням цієї думки. Прослухайте моно-
лог розповідача (аудіозапис: «Де живуть наші бать-
ки…з двору на вулицю.» — с.24–25.)

— Якби у вас була можливість стати співавтором
роману, назви яких стежок ви б хотіли додати? (У
пісню, до серця друга, до перемоги над собою тощо.) 

— Хто із земляків дорогий серцю майстра слова?
(Дядько Явтух, «веселий і добрий гречкосій», багатий на
непомітні щедроти, якого полюбив «раніше, ніж Івана-
царевича…» — с.39–41; Мусій Пасічка: могутній голос,
древні пісні кобзарські, святе й трепетне ставлення до
пісні, пасіка із колод – с. 37, 38, 46–47 («І ти заспівав…і
звучить в ньому понині.»); баба Жучка, «сувора, як муд-
рість, і чесна, мов совість» — с.186–189.)

— Подивіться кадр із фільму, скажіть, чому прозаї-
кові над такими, як баба, хотілося «прихилити небо»?
(Кадр 7-й:0.45.25 – 0.49.05.) (Це зовні суворі, але
душевно добрі,порядні, щедрі на добро і труд люди.)

Узагальнення почутого, систематизація 
літературних знань, ціннісних норм

Учитель. За вікном – осінь. У степах, увічнених ряд-
ками майстра, шумлять вітри, земля віддає людям свої
плоди, дихає…Стоять пам’ятки історії, дощі падають на
могили предків. І велич О. Сизоненка не скороминуща:
він лишає нащадкам образи талановитих людей.

— Які проблеми порушує автор роману? (Героїка в
звичайному, повсякденному; значущість людини-тру-
дівника; спадкоємність поколінь; наслідування кращих
традицій, людських якостей тощо.)

— Ви, мабуть, звернули увагу, що розповідач уживає
займенники і дієслова ІІ особи замість І. У чому оригі-
нальність таких стилістичних пошуків О.Сизоненка?

Учитель. Цей монолог героя із собою створює
атмосферу інтимної довірливості, щирості, простоти,
непідробного драматизму ситуації, завдяки яким гра-
нична загостреність, піднесеність думок і переживань
сприймається цілком природно. Такий прийом є харак-
терною ознакою прозових творів також і Ю.
Андруховича («Рекреації»).

— Чому твір має назву «Білі хмари»?
Оперативний контроль літературно-читацького

досвіду учнів
Творча рефлексія: у парі з товаришем по парті

написати сенкан до роману «Білі хмари» або рекламу
твору.

Розв’язка уроку
Слово-епілог словесника.

Коментар варіативного особистісно зорієнто-
ваного домашнього завдання

Перегляд із членами сім’ї документального фільму
про письменника О. Сизоненка «Білі хмари на тлі золо-
тому» (Електронний ресурс, режим доступу:
http://litnik.org) та за вибором учня-читача:

Початковий рівень: записати і вивчити декілька
уривків із вивченого твору про любов до отчого краю.

Середній рівень: підготувати тези до теми.
«Життєві цінності розповідача з роману О. Сизоненка
«Білі хмари»» й обмінятися ними з товаришами.

Достатній рівень: взяти інтерв’ю в однокласників
про проблеми, порушені у творі, оформити його у
вигляді колажу.

Високий рівень (на вибір): напишіть 1) вставний
епізод-монолог від імені одного з пасажирів, увираз-
нивши його цікавими подробицями, описами; 2) листа
О. О. Сизоненку про враження від прочитаного роману
(чи з нагоди ювілею); 3) уявну екскурсію до створеного
вами музею нашого земляка.

Методична ремарка: підготовлені відповіді
будуть використані вчителем й учнями під час поза-
класної роботи з літератури рідного краю, а кращі
роботи будуть видрукувані в шкільній та міській пресі.

Слово-акцент учителя літератури
Як учитель, але не лише заради професійного

обов’язку, звертаюсь до вас, юних: вчіться жити в
цьому світі не на екстравагантних детективах, а на
таких книгах, де кожне слово бринить теплом і
любов’ю, бо тільки щирі й добрі відчуття є ознакою
миру і благополуччя. А чого ще треба нам, збентеже-
ним і втомленим? Хіба не миру, високої моралі, спо-
кою, любові в кожній оселі? І – ще одного… Про це сьо-
годні на уроці востаннє нагадає розповідач з роману
«Білі хмари» (кадр 7-й: 0.25.38-0.26.15 або аудіозапис:
«…доки батьки живі, вони стоять на усіх твоїх шляхах…
— батьки.» — с. 195, кадр 8-й:1.02.50-1.03.48).

Повірте, стоятимуть вони навіть тоді, коли їх не
стане…А життя екзаменуватиме вас уже з ранньої
юності, але «атестат зрілості» видасть пізніше, ніж його
видають по закінченню школи, екзаменуватиме вас у
40 чи 50, коли «йтимете з ярмарку», тобто старітимете,
і навіть на схилі літ. А щоб вам легше йшлося в майбут-
тя, візьміть у життєву дорогу настанови славетного
земляка.

Методична ремарка: учитель дарує Пам’ятки зі
світлинами О. О. Сизоненка та його порадами, афо-
ризмами з роману «Білі хмари»:

1. Шукайте скрізь, від початку до кінця правду.
2. Не живіть аби день до вечора, а повноцінно.
3. Не зраджуйте книгу, бо це – найзаглибленіша

робота над душею.
4. Не шукайте легких стежок та легких успіхів: вони

заведуть на манівці. Готуйтеся долати труднощі з
честю й достоїнством…у цьому справжнє, а не ефе-
мерне щастя.

5. «Якщо є щось святе на землі, то це, перш за все,
мама і батько. І батьківська хата. І мамине слово».

6. «Добрих людей на світі багато. Більше, ніж злих».
7. «Твоє найбільше щастя й багатство, твоя гор-

дість і радість – рідна земля».
Пам’ятка може бути використана/підготовлена

«динамічно»: як випереджальне завдання для учнів:
виписати «Поради від Олександра Сизоненка» (за
романом «Білі хмари»). Або під час роботи з текстом
учні-читачі будуть робити такі записи.

Додаток
Пошуки. Знахідки. Відкриття (з матеріалів

місцевої преси)
Ще зовсім малим, накрившись із головою рядниною,

Сашко потайки слухав до півночі, як батько й мати по черзі
читали одне одному. Спочатку це був «Кобзар», який спра-
вив на нього величезне враження, що не покидає й тепер,
бо мати читала його плачучи. По «Кобзарю» і читати навчив-
ся на 5-му році життя.

О. Сизоненко – випускник нашої школи. Закінчив він її
22 червня 1941 р. 

«Світанок того незабутнього дня ми зустрічали в полі.
Стояли пшениці, як море. Тихо, ясно, погожо так було і слав-
но. Благословлялося на щасливе життя, на майбуття, яке нам
здавалося тоді просто неосяжним. І щастя на всіх нас чекало,
а впала на голови війна». А хлопців у їхньому класі було 12,
мов апостолів у Ісуса. Майже всі (крім 4-х) загинули.
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Із вдячністю згадує майстер слова класного керівника,
викладача російської мови та літератури Солонаря Макара
Калиновича, математика Олександра Євдокимовича
Жалкіна, Поліну Степанівну Костюк – молоду і вродливу,
сувору й вимогливу викладачку української мови і літерату-
ри, в яку всі були потай закохані.

Із щемом згадує письменник своє «входження» в літе-
ратуру. Сонячно й тихо було того дня в Баштанці. Його
запросили з останнього уроку в редакцію газети «Під пра-
пором Леніна» геть несподівано. Відповідальний секретар
редакції Михайло Карбівничий поклав перед юнаком свіжу,
вологу шпальту, на якій було набрано газетним шрифтом
прізвище майбутнього письменника, а під ним – «Весна.
Новела». Цей твір про рідне село та перше кохання – Галю
Драгуновську – сколихнув серце дівчини. Вона відповіла
взаємністю, згодом стала дружиною. Через тиждень-два в
районці з’явилося ще одне оповідання – «Зустріч», тож у
свої неповні 18 літ Сизоненко відчув себе письменником.

Воєнна доля складалася непросто: не встиг відмобілі-
зуватися після закінчення школи, як гітлерівці прорвалися
на Миколаївщину. Було відрізано дороги для евакуації.
Юнак повернувся в рідне село, приєднався до підпільного
руху опору окупантам. Після визволення території вступив у
ряди Червоної Армії, став командиром мінометної обслуги
101-го Гвардійського полку. Брав участь у визволенні
Європи. У боях за Берлін 28.04.45р. за кілька кроків від
Рейхстагу був тяжко поранений.

За своє життя О.Сизоненко умирав тричі: крім згадано-
го випадку, ще в 1944-му його мало не зламав тиф, а також
порівняно недавно тяжко занедужав, що й лікарі не мали
надії. Попри все, залишається відкритим для світу: коли
напередодні чергового ювілею Кобзаря учні нашої школи
написали листи лауреатам Шевченківської премії,
Олександр Олександрович відгукнувся найпершим.

Наш земляк – автор сценаріїв до фільмів «Кайдашева
сім’я» та «Білі хмари». Останній знімали у с. Красно- 
федорівка, що поблизу Мар’янівки, на повороті до
Христофорівки. Села нині практично немає, залишився
один старожил (Олександра Іванівна Павлюст, 80-річна
бабуся, яку донька забрала до себе). Краснофедорівців у
далекому 1968-му залучали до масовок.

Олександр Олександрович ніколи не афішував факт,
що без його самовідданої стійкості світ не побачив би фільм
С. Параджанова «Тіні забутих предків». Сизоненко – автор
цього проекту та редактор картини. За час зйомок у
Карпатах класичної стрічки, захищаючи знімальну групу від
гніву київських бюрократів та заздрісників, він посів «почес-
не» ІІ місце за кількістю доган (7 – у режисера, 5 – у началь-
ника сценарного відділу).

Наші земляки після відвідин письменника захоплююче
розповідають про його гостинність, інтелект, простоту, еле-
гантність, феноменальну пам’ять (цитує Шевченка,
Хемінгуея, Ніцше, прозу Бондарєва, поезії Лермонтова,
особливо твори друзів: Олеся Гончара, П. Загребельного,
Б. Олійника), глибоке політичне мислення.

За словами П. Загребельного, «проза Сизоненка має
особливу тональність. Сизоненко любить писати з натури.
Всі його герої – це майже не вигадані люди. Залюбленість у
рідні місця, рідних людей створює особливий стиль, сповід-
ницький характер його розповідей. Сизоненко стоїть на
шляху до великого таємничого процесу, коли художній твір
зливається з дійсністю».

А через 35 р., вітаючи свого друга з 85-річчям, Павло
Архипович, зазвичай скупий на похвалу, у вітальній листівці
з аплікацією на кшталт тієї, що поряд із улюбленими квітами
сім’ї Сизоненків (показ подібної на столі вчителя), написав:

«Дожив ти до великої дати, достойно дожив всупереч без-
жальним законам природи і темній злобі людській, славно
дожив – на радість і щастя людям високого духу. Завдяки
неповторному своєму дару в світовій музиці сфер забрині-
ла сумна струна українського слова – пишайся і величайся
цим і в дні торжествувань своїх, о брате наш, востаннє
спом’янім, як золотились ми!»

Сьогодні, через стан здоров’я, живучи майже безвиїз-
но у конча-озернянському письменницькому хуторі, що
неподалік від Києва, прозаїк відчуває себе бійцем. Його
статті, есе, спогади, які з’являються в періодиці, пройняті
пристрастю й життєлюбством. І не скажеш, що Олександру
Олександровичу у вересні виповнилося 90. Його хата на
тому хуторі не скраю!

О. О. Сизоненко. Хронологічна канва
20.09.23 – народився О. О. Сизоненко.
1931 – вступив до 1-го класу Новоолександрівської семи-
річки.
1932 – переїзд сім’ї до сусіднього села Бармашове.
1935 – переїзд Сизоненків у село Голубівка на Донбасі, 
де Олександр продовжує навчання в українській школі.
1937 – повернення в Новоолександрівку, де майбутній
письменник закінчує 7-річку.
1938–40 – навчання у 8-му, 9-му, 10-му кл. 
Бармашівської СШ.
Листопад 1940 – продовження навчання в 10-му кл.
Баштанської СШ № 1.
1941 – публікація 2-х оповідань у Баштанській районній
газеті; випускник школи.
1941–1943 – після невдалої евакуації О. Сизоненко виму-
шено знаходиться в окупації. Для порятунку коханої 
Галі Драгуновської від концтабору одружується з нею.
1944 – зарахований у квітні до лав Червоної Армії і у складі
маршового батальйону відправлений на фронт під Одесу;
бої за визволення Ковеля, форсування річок Західний Буг
та Вісла.
1945 – 28.04 тяжко поранений під час штурму в центрі
Берліна; лікування з травня по червень 1946 р.
1946 – виписаний з госпіталю і відправлений у супроводі
медсестри до місця проживання; червень-травень – 
робота на Миколаївському хлібзаводі № 2.
1948 – з червня по серпень 1955 р. працює 
на Чорноморському суднобудівному заводі.
1952 – член Національної спілки письменників України.
1955 – студент Миколаївського педінституту 
ім. В. Г. Бєлінського 
(факультет російської мови та літератури).
1957 – працює у відділі пропаганди 
та агітації Миколаївського обкому КПУ.
1961 – з грудня по грудень 1969 – начальник 
сценарного відділу кіностудії ім. О. Довженка, 
заступник головного редактора.
1970 – звільнення з кіностудії, творча робота.
1984 – лауреат Державної премії УРСР ім. Т. Г. Шевченка 
за трилогію «Степ», «Була осінь», «Мета».
1987 – лауреат премії ім. Ю. І. Яновського за цикл новел 
«А земля перебуває вовіки».
2001 – лауреат премії ім. І. С. Нечуя-Левицького за публі-
кацію Книги Талантів «Не вбиваймо своїх пророків».
2003 – президент Росії В. Путін нагороджує О. Сизоненка
орденом Дружби.
2005 – лауреат російської літературної премії
«Прохоровское поле» за трилогію «Советский солдат».
2008 – премія ЦК Компартії України за створення циклу
романів та повістей про подвиг радянського 
Солдата-Переможця у Великій Вітчизняній війні 
та публіцистику останніх років, які утверджують ідеали
соціалістичного гуманізму, інтернаціоналізму 
та дружби народів.
2013 – постанова Верховної Ради України 
про урочисте відзначення на державному рівні 90-річчя 
від дня народження О. Сизоненка.
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